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. Podstawowe dane o probnym egzaminie maturalnym.

* Do prébnego egzaminu maturalnego z matematyki rmaopoe podstawowym przysghito,

w dniu 3 listopada 2009r.31 483 ucznidw klas maturalnych z 346 szkdét wojewodztw
dolncslaskiego i opolskiego (odpowiednio, 251 i 95 szkdo obserwacji prawidtowii
przebiegu egzaminu Dyrektor OKE we Wroctawiu pow8&E obserwatorow.

» 17 ucznidw rozwizywato zadania z arkusza dostosowanego dla osbb sf@zcych (A4),
za&s 5 uczniow z arkusza dla niewidomych (A6). Pozasiakniowie (31 461) rozwizywali
zadania z arkusza standardowego (Al).

» Zadania otwarte w arkuszach egzaminacyjnych zosphawdzone przez egzaminatorow,
wedtug jednolitego w catym kraju schematu oceniaDia sprawdzenia i ocenienia rozg
zada otwartych, w naszym okgu, zostatlo powotanych 344 egzaminatoréw, wpisargah
ewidencji OKE we Wroctawiu, ktérych przydzielono 86 zespotéw egzaminatoréw. Zespoty
pracowaty w 15 érodkach egzaminacyjnych. Nad merytorygzakoscia pracy w kadym
zespole czuwalo trzech egzaminatoréw-weryfikatorawaz przewodnicy zespotu.
W kazdym zespole pracowat tal jeden asystent techniczny, dizg] m.in. o techniczn
poprawnd¢ wypetniania kart punktowych przez egzaminatorow.

» Warunkiem zdania egzaminu byto uzyskanie przezaegiah 30% punktow mazliwych do
uzyskania za rozwranie wszystkich zadawv arkuszu. Spetnito g@3 992 uczniow (76,2%)

Zdawalnd¢ egzaminu silnie zakata od typu szkoty (zob. trzecia kolumna w tabéeli 1

Tabela 1. Wyniki egzaminu wedtug typu szkoty.

Typ szkoly Liczba uczniow Zdawalnosé Sredni wynik
Liceum ogolnoksztalre 20019 87,4% 27,5 pkt
Liceum profilowane 2211 47,1% 15,2 pkt
Technikum 8735 60,5% 17,6 pkt
Liceum uzupetniajce 286 38,5% 14,9 pkt
Technikum uzupetniage 232 28,0% 12,3 pkt

» Zdawalnd¢ egzaminu zaleta take od potaenia szkoty (zob. tabela 2.) oraz od statusu

szkoty (zob. tabela 3.).

Tabela 2. Wyniki egzaminu wedtug p@nia szkoty.

Warstwa Liczba uczniow Zdawalnosé Sredni wynik
Wies 785 46,8% 16,2 pkt
Miasto do 20 tys. 6465 70,5% 21,2 pkt
Miasto od 20 tys. do 100 tys 13125 75,5% 23,0 pkt
Miasto powyej 100 tys. 11108 82,5% 26,4 pkt

Tabela 3. Wyniki egzaminu wedtug statusu szkoty.

Liczba uczniéw

Zdawalnosé

Sredni wynik

Niepubliczne

1076

64,9%

20,2 pkt

Publiczne

30385+22

76,6%

23,8 pkt




« Sredni wynik uzyskany przez maturzystbw w naszymeglr rowna si 23,7 punktu
(na 50 punktéw madiwych do uzyskania). Odchylenie standardowe jésirne 10,82 punktu,
a to oznaczaze wynik wyzszy niz 12 punktow ale jednocgeie nizszy od 35 punktow
uzyskato 66,6% zdagych. Najczstszym wynikiem byto 14 punktéw (1294 zgiajch), zd
mediana ma wartd 22 punktow. 8 zdagych nie zdobyl@adnego punktu, 2a62 zdagcych

zdobylo maksimum punktéw.
Wykres 1. Rozktad wynikéw punktowych, dane dlegokr

Rozktad wynikéw punktowych (arkusz standardowy, N= 31 461)
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Powyze] (wykres 1) przedstawiono rozktad wynikdw punktowych zggich, ktorzy
rozwiazywali zadania z arkusza standardowego (Al). \&tyiano liczebnéci grup zdajcych,
ktorzy uzyskali odpowiednio: O punktow, 14 punkt@maz 50 punktow. Pongj z& (wykres 2)
przedstawiono rozktad wynikéw punktowych w najlicgazej grupie zdagych probny egzamin —
maturzystow z licedw ogolnoksztalych. Ponownie zostalty wykdione liczebnéci grup
zdapcych, ktorzy uzyskali odpowiednio: 0 punktow, 1hktdéw oraz 50 punktdw.

Wykres 2. Rozktad wynikdw punktowych, dane dléwoaegoinoksztatgeych.

Rozkiad wynikéw punktowych,
dane dla lice6w ogoéinoksztalc acych
(arkusz standardowy, N = 20 000)
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2. Struktura oraz kartoteka arkusza egzaminacyjnego.
» Arkusz egzaminacyjny przygotowany przez Centr&omisjc Egzaminacyja zawierat:

= 25 zadawn zamknietych wielokrotnego wyboru z jedn odpowiedzi poprawmn
(po 1 punkcie, za kale poprawnie rozwkzane zadanie),

» 6 zadar otwartych krotkiej odpowiedzi (po 2 punkty, za kale poprawnie rozvgzane
zadanie),

= 3 zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzjjedno zadanie wycenione na 5 punktow,
z& kazde z dwoch pozostatych wycenione na 4 punkty, zegvene rozwizanie).

» Zadania badaly umigjnosci opisane we wszystkich q@iu obszarach standardow wymaga
egzaminacyjnych i byly odniesione do wszystkicheditiu dzialdbw podstawy programowej
matematyki. Szczegotowe dane dotmz wszystkich zada zawiera porisza kartoteka
arkusza

Tabela 3. Kartoteka arkusza egzaminacyjnego — eigzarabny, listopad 2009r.
Standard wymagai
Numer egzammacynyeh Zakres tresci Wskaznik
zadania Komentarz do tresci tatwosci
w (podstawa programowa zadania
arkuszu : : . o - Zdajcy demonstruje poziom opanowania (OKE)
@d;;k?é;:g?'ada umienasci matematyki) umiegtnaosci rozwigzujgc zadania, w ktorych:
. wykorzystuje pajcie wartgci
REP (wykorzystania . T BN .
1. i interpretowania informacji) 1) liczby rzeczywiste | bezwzgkdnej i jej interpretagj 0,48
geometrycza
REP (wykorzystania . . stosuje pajcie procentu; oblicza jakim
2. i interpretowania informaciji) 1) liczby rzeczywiste procentem jednej liczby jest druga liczba 0,93
REP (wykorzystania . . stosuje pajcie procentu; oblicza liczbna
3. i interpretowania informaciji) 1) liczby rzeczywiste podstawie jej procentu 0,92
REP (wykorzystania . : . ,
4, i interpretowania informacji) 1) liczby rzeczywiste | stosuje prawa dziate potgach 0,54
REP (wykorzystania . : . .
5. i interpretowania informacji) 1) liczby rzeczywiste | stosuje defingddpgarytmu 0,66
6 REP (wykorzystania 2) wyrazenia postuguje si wzorami skroconego 072
) i interpretowania informacji) algebraiczne mnazenia !
REP (wykorzystania 2) wyrazenia S :
7. i interpretowania informacji) algebraiczne mnozy wielomiany 0,88
. odczytuje wspotrgdne wierzchotka
8. INF (wykprz_ystanla . 4) funkcje paraboli z postaci kanonicznej funkcji 0,54
i tworzenia informaciji) ; J
kwadratowej
REP (wykorzystania . sprawdza, czy dany punkt najedo
9. i interpretowania informaciji) 4) funkcje wykresu funkcji okrélonej wzorem 0,72
10 REP (wykorzystania 3) réwnania rozwigzuje rbwnanie wymierne 074
* | iinterpretowania informacji)| i nieréwndgci Z jedry niewiadona, !
rozwigzuje nierébwné¢ kwadratowy;
11 REP (wykorzystania 3) rébwnania wykorzystuje interpretagjgeometrycza 0.45
* | i interpretowania informacji)| i nieréwngci zbioru rozwizan nieréwngci ’
kwadratowej
INF (wykorzystania o wyznacza wyraz ggu okrelonego
12. i tworzenia informaciji) 5) ciagi liczbowe wzorem ogolnym 0,62
REP (wykorzystania o stosuje wzor na-ty wyraz cagu
13. i interpretowania informaciji) 5) ciagi liczbowe arytmetycznego 0,69
REP (wykorzystania o stosuje wzor na-ty wyraz cagu
14. i interpretowania informaciji) 5) ciagi liczbowe geometrycznego 0,59




REP (wykorzystania . oblicza cosinus &a ostrego, znag
15. i interpretowania informaciji) 6) trygonometria wartas¢ sinusa tegodta 0,64
INF (wykorzystania . stosuje definigj tangensadta ostrego
16. i tworzenia informaciji) 6) trygonometria w tréjkacie prostoktnym 0,63
REP (wykorzystania . . stosuje zwizki miarowe w figurach
17. i interpretowania informaciji) 7) planimetria ptaskich 0,76
18. ﬁﬁtirg\r/glt(gvr\;yr?i;ainr:%rmacji) 7) planimetria wykorzystuje wtasngxi figur podobnych 0,85
19 REP (wykorzystania SzaiigT,?{éa na oblicza odlegté¢ migdzy dwoma danymi 0.77
* | iinterpretowania informaciji) Eartezjz:skiej punktami na ptaszczyie kartezjaskiej '
; 8) geometria na postuguje si rownaniem okggu
20. | {\worsenia miormagjy | Paszeue (x=a) +(y-b) = ¢ 067
) kartezjaskiej y -

21 INF (wykorzystania S?a%i(;;n’er;tir éa na wskazuje réwnanie prostej prostopadtej 0.60
" | i tworzenia informaciji) Eartezjd)lzskiej do danej prostej ’
22 REP (wykorzystania S?a%i(;;n’e;iréa na oblicza warté¢ m, znapc wspétrzdne 067
* | i interpretowania informaciji) Eartezjzi)lzskiej punktu lezacego na prostej ’

REP (wykorzystania . oblicza dlugé¢ krawedzi szécianu,
23. i interpretowania informaciji) 9) stereometria Znapc jego pole powierzchni catkowitej 0,76
10) elementy
. statystyki opisowej;
24. iRiEtZr(V\r,glt((;)vrxgwsi;ainr:E)rmac'i) teoria stosuje definigj sredniej arytmetycznej 0,87
P J prawdopodobigstwa
i kombinatoryka
i’?a)t eslfnllie(r)]t)i/sowe" zlicza obiekty w prostych sytuacjach
25 REP (wykorzystania teor)i/a yKiop b kombinatorycznych, niewymaggjych 0.84
* | iinterpretowania informacji) prawdopodobigstwa uzycia wzorow kombinatorycznych, !
i kombinatoryka stosuje zasadmnazenia
REP (wykorzystania 3) rébwnania Ce .
26. i interpretowania informacji)| i nieréwngci rozwiazuje nierowns¢ kwadratow 0,45
REP (wykorzystania 3) rébwnania L L .
27. i interpretowania informaciji)| i nieréwndgci rozwiazuje rownanie wielomianowe 0,37
o . 8) geometria na wyznacza réwnanie prostej, majdane
28. 3:;6(%/0'6‘ I tworzenia ptaszczynie dwa punkty, wykorzystuje prostopaééo 0,16
9 kartezjaskiej prostych
STR (wycia i tworzenia . wyznacza sumgsinusa i cosinusaata
29. strategii) 6) trygonometria ostrego, znag warté¢ tangensa tegaata 0,37
30. Fzggu(r:?ez rl]Jtr;%vanla 5) ciagi liczbowe wykazuje,ze chg jest arytmetyczny 0,22
. wykazuje,ze dany tréjkt jest
31. F;Zu(r:?:rl:tg]gsvama 7) planimetria réwnoboczny, wykorzystag znane 0,01
9 ] twierdzenia z planimetrii
32 MOD (modelowania 3) rébwnania dobiera model matematyczny sytuacji 0.24
" | matematycznego i nierbwnaci przedstawionej w zadaniu ’
. stosuje strategipozwalajca wyznaczy
33 STR (wycia i tworzenia S?a%i(;;n’er;tir éa na wspotrzdne wierzchotka &a prostego 0.07
* | strategii) Eartez'd)lzskie' w trojkacie prostoktnym, uwzgédniajac !
J ! warunki zadania
. dobiera model matematyczny,
34. m;grr(]r;togglnoewima 7) planimetria wykorzystupc zwiazki miarowe 0,37
Y 9 w tréjkacie prostoktnym

Nietrudno podaudziat poszczegolnych obszaréw undgiepsci, badanych zadaniami z tego arkusza:

Standard | (INF) 5 punktow (10%)
Standard Il (REP) 24 punkty (48%)
Standard Il (MOD) 9 punktow (18%)
Standard IV (STR) 8 punktow (16%)
Standard V (ROZ) 4 punkty (8%)




Punkty uzyskane przez zdeych w zadaniach mioa zgrupowé wokoét standardéw, a to pozwala
obliczy¢, oprécz wskanika tatwaci zadania, take wskanik tatwaosci standardu (zob. tabela 4.)

Tabela 4. Wskaki tatwasci obliczone dla standardéw wymageagzaminacyjnych.

Standard
wymaga I. (INF) II. (REP) | lll. (MOD)| IV.(STR) V.(ROZ)
Wskanik
latwosci 0,61 0,67 0,30 0,17 0,11

3. Zadania zamknigte.

Wykres 3. Rozktad wynikow punktowych uzyskanyzhdamia zamkate.

Zadania zamkni ete - rozktad wynikéw punktowych (N =31 461)
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Powyzej (wykres 3.) przedstawiono rozktad punktéw uzysidn przez zdagych w 25 zadaniach
zamknetych, za nizej, w dwuczsciowej tabeli 5. zestawiamy podstawowe wyniki adgch
osiagnicte w tych zadaniach. Zacieniowane komorki zawigrefestas¢ wyboru poprawnej
odpowiedzi (werstraktora). Skuteczdanaturzystéw z naszego elgu w zadaniach zamkstych,

zmierzona wskanikiem tatwaci rowna s¢ 0,7.
Tabela 5. Podstawowe wskaki statystyczne obliczone dla zadeamkngtych, dane dla olkgu.

Zadanie 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13.

A 48,5% | 2,5% | 1,8% |20,1%|18,2%|72,1% | 5,3% |54,2% | 8,0% |74,1%|24,8%|13,8% | 8,5%
B 24,9% | 2,9% [92,0% [54,0% | 2,4% [19,0% |88,1% |14,8% |12,2% |11,5% |12,0% |62,2% |68,7%
C 10,4%193,3% | 2,5% |16,4% |65,6% | 4,8% | 4,5% |16,7% | 7,2% | 8,6% [45,3% |11,4% |10,5%
D 15,6%| 1,2% | 3,5% | 8,9% |13,5% | 4,0% | 2,0% |13,9% |72,2% | 5,3% [17,5% [12,2% |11,9%
Liczba
podwajnych 3 1 2 1 7 3 1 11 7 9 9 2 4
zaznaczen

Liczba brak 6w

- 210 30 53 202 76 52 60 123 151 140 119 129 134
zaznaczen

‘f;f\'l‘v"z‘)zs"c':‘ 048 | 093 | 092 | 054 | 066 | 072 | 088 | 054 | 0,72 | 0,74 | 045 | 0,62 | 0,69
radeana’ | (0.50) | (0,93) | (0,92) | (054) | (0,65) | (0,72) | (0.88) | (055) | (0,72) | (0,74) | (0,45) | (062) | (0,68)




Zadanie 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24, 25.
A 10,7% | 16,1% | 9,0% | 75,5% | 2,2% | 2,9% | 6,0% | 59,5% | 66,9% | 8,3% | 4,8% | 84,2%
B 8,6% | 13,4% | 10,6% | 8,4% | 3,4% | 13,2% | 14,4% | 19,6% | 14,6% | 6,7% | 55% | 9,2%
C 59,2% | 63,6% | 17,0% | 2,1% | 8,7% | 76,6% | 12,0% | 12,6% | 14,7% | 8,8% | 2,3% | 5,0%
D 20,9% | 6,4% |63,0% | 13,5% | 85,1% | 7,0% |66,8% | 7,8% | 3,0% | 75,6% | 87,2% | 1,5%
Liczba
podwaojnych 9 2 8 4 8 0 17 8 11 16 25 2
zaznacze n
Liczba
brakéw 184 169 91 109 159 122 229 157 204 178 69 63
zaznacze Q
ﬁ?\lfv%?é:( 0,59 0,64 0,63 0,76 0,85 0,77 0,67 0,60 0,67 0,76 0,87 0,84
adania’ (0,59) | (0,63) | (0,63) | (0,74) | (0,85) | (0,76) | (0,66) | (0,60) | (0,67) | (0,75) | (0,87) | (0,85)

" - kursyws zapisano wskaniki tatwosci zada obliczone dla catego krajurpdto: www.cke.edu.pl .

Odpowiedzy najczsciej wybieran przez zdajcych byt werstraktor. Warte osobnej analizy
wydajs sie jednak by stosukowo cgste wybory nagpujacych dystraktorowB — w zadaniu 1.,
A — w zadaniu 4 A — w zadaniu 11D — w zadaniu 14. Wszystkie wymienione dystraktongiyn
bowiem frekweng wyzsza niz 20%. Nie nalgy zapomind przy tym Kartoteka arkusza),
ze zadania zamkete badaty umiejnosci opisane w dwoch najrszych standardach wymaga

egzaminacyjnych.

4. Zadania otwarte.

Arkusz przygotowany na prébny egzamin maturalny ieesw 9 zadan otwartych, wsrod
ktorych byto 6 zadakrotkiej odpowiedzi oraz 3 zadania rozszerzong@owdedzi. Za kade zadanie
krotkiej odpowiedzi zdagpy mogt uzysk& maksymalnie 2 punkty, natomiastsd zada
rozszerzonej odpowiedzi, za jedno zadanieanyandogt uzyska 5 punktéw, zé& za kade z dwoch
pozostatych po 4 punkty, maksymalniecknie za wszystkie zadania otwarte adgjmogt uzyskéa

25 punktow (potowa punktow z arkusza).

Sredni wynik punktowy za zadania otwarte dla eokr jest rowny6,12 punktu (12,4%).
Zadnego punktu za zadania otwarte nie zdotalo zHloBy37 zdajcych (4688 zdagych
z wojewoOdztwa dolndaskiego i 1849 z wojewoOdztwa opolskiego),s zemaksymalny wynik
25 punktow uzyskato 84 zdajych (67 zdajcych z wojewodztwa dolrdtaskiego i 17 z opolskiego).

Sredni wynik punktowy w wojewodztwie dolglaskim to 6,19 punktu, Zaw wojewddztwie

opolskim to 5, 93 punktu.

Jezeli wzia¢ pod uwag sredni wynik punktowy ze wzgtu na potéenie szkoty, to byt on

najwyzszy w miastach powygj 100 tys. mieszkaeedw 7,76 punktu, w miastach do 20 tys. do

100 tys. 5,63 punktu, w miastach do 20 tys. 4,&purz& na wsi 2,54 punktu.




Wykres 4. Rozkiad wynikéw punktowych za zadaniartew

Rozkiad wynikéw punktowych za zadania otwarte,
dane dla okr egu, arkusz standardowy, N = 31 461
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W tabeli 6. zestawiono wskiaiki tatwosci wszystkich zad@aotwartych, obliczone dla okgu.

Tabela 6. Wskaiki fatwasci zadai otwartych, dane dla okgu.

Numer zadania 26.| 27.| 28.| 20.| 30.| 31.| 32.| 33| 34
w arkuszu

Wskaznik tatwosci

sadania 0,45|0,37|0,16| 0,37] 0,22 0,01 0,24| 0,07 0,37

Zroznicowanie wskanikow tatwasci zada otwartych ze wzgldu na potaenie szkoty ilustruje
tabela 7.

Tabela 7. Wskaniki tatwasci zada otwartych wedtug potenia szkoty.

Numer zadania 26. | 27.1 281 29| 130/ 31 32. 33, 34
Warstwa

miasto powyej 100 tys. 0,53 0,440,212, 0,43|0,31| 0,01, 0,32| 0,20| 0,48
miasto od 20 tys. do 100 tys0,44| 0,34| 0,14 | 0,37| 0,20| 0,00| 0,22| 0,06 | 0,34
miasto do 20 tys. 0,39 0,31} 0,11/ 0,32| 0,15| 0,00| 0,17| 0,04 | 0,28
wies 0,24| 0,18 0,05/ 0,19| 0,08 | 0,00| 0,08| 0,02 0,15

Analizujac wyniki zdapcych w zadaniach otwartych, nie ngtezapomina o opuszczeniach
kazdego zadania. Dki frakcji opuszczé mazna wyodebniat grupy zdagcych, ktorzy otrzymali za
swoje rozwazanie zero punktow od tych, ktérzy dane zadaniespgrali. Przez zadanie opuszczone
rozumiemy zadanie, pod #aq ktérego zdajcy nie dokonalzadnego zapisu. Tabela 8. zawiera
wielkosci frakcji opuszcze dla zada otwartych. Uwag zwracay opuszczenia zada30. i 31.

Obydwa zadania badaty umios¢ rozumowania i argumentacji.



Tabela 8. Frakcje opuszozeada: otwartych, dane dla okgu.

Numer zadania 26. | 27. | 28.| 29.| 30.| 31.| 32.| 33. | 3a4.
w arkuszu

f;gg‘f]?;"p“sme 10% | 15% | 18% | 26% | 36% | 43% | 19% | 23% | 19%

Tabela 9. zawiera podstawowe dane o wynikach wsizyszdaacych (N = 31 483) w zadaniach
otwartych z tego arkusza.aSo0: wskanik fatwosci zadania, procent opuszézeadania oraz

rozktady punktow uzyskiwanych przez zglajch w kadym zadaniu.

Tabela 9. Podstawowe wskaki statystyczne obliczone dla zadatwartych.

Numer zadania

W arkuszu 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34.

Maksymalna liczba
punki6w do uzyskania 2pkt| 2pkt|] 2pkt 2pkt 2pkt 2pkt 5pkt 4pkt kédp

Wskanik tatwaosci 4 )
zadania 0,45 0,37, 0,1 0,37 0,22 0,01 0,24 0,07/ 0,37

5;33?,?;0"“52“‘6 10% | 15% | 18% | 26% | 36% | 43% | 19% | 23% | 19%

Rozktady punktéw uzyskiwanych przez zgajch

0 pkt | 38,3%| 51,7%| 79,4%| 56,0%| 75,0%| 99,2%| 62,5%| 85,9%| 51,0%

o

1 pkt | 32,8%| 23,3%| 9,9% | 13,2% 55% | 0,1%| 7,1% 8,7% 5,09

2 pkt | 28,9%| 25,0%| 10,7%| 30,8%| 19,5%| 0,7% | 8,0%| 0,9%| 3,6%

3 pkt 59% | 0,8%| 5,8%
4 pkt 2,5% | 3,6%| 24,6%
5 pkt 14,0%

Interesujca mae by obserwacja i analiza rozktadow punktéw uzyskiwdnywrzez zdajcych

zadaniach otwartych. Pami zestawiamy kilka wnioskow z analizy tych rozidad

» We wszystkich zadaniach najliczniejsfrakcje stanows zdapcy, ktérzy nie potrafili uzyska

chatby jednego punktu za swoje rozzanie.

* Informacje o procencie ,zer” oraz 0 procencie opusz zadania pozwalaj(po obliczeniu ich
réznicy) otrzyma dane o procencie zdajych, ktérzy rozpoczynali rozazywanie danego zadania

i nie potrafili zdoby jednego punktu (zob. zacieniowane wiersze w tabeli

» Zadanie 31. (standard V., rozumowanie) byto najirejdzym zadaniem w arkuszu (tated®,01),
najsilniej zr@nicowato populag zdapcych — byto najcgiciej opuszczanym zadaniem w arkuszu

(43%); w tym zadaniu najegciej tez zdapcy otrzymywali O punktow za swoje rozanie (99,2%).



Te dwa wyniki oznaczaj ze 56,2% zdacych to zadanie rozwzywato, ale te rozvagzania zostaty

ocenione na zero punktow.

* Zadanie 33. (standard IV., strategia) jest kolejngardzo trudnym zadaniem dla zgajch
(tatwos¢ 0,07). Mimo déc¢ jasnego kontekstu omawianego w tym zadaniu 85,%#a@ych
otrzymato zero punktow, a po uwzdhieniu wielkdci frakcji opuszcze zadania (23%), wida ze
62,9% zdajcych rozwazywato to zadanie i nie potrafito uzyskahatby jednego punktu. Wyniki
powinny nas niepokoéiz tego chéby powodu,ze istnieje 6 sposobow rozaziania tego zadania (nie

liczac zwyktego odgadywania wyniku).

e Zadanie 28. (standard IV., strategia) jest, trzewinkolejnaci, bardzo trudnym zadaniem dla
naszych maturzystow (tatéo0,16). | podobnie jak zadanie 33.st®wo jest osadzone w geometrii
na ptaszczinie kartezjaskiej. Jedynie 10,7% zdgych w petni poprawnie zaprezentowato
umiegtnos¢ wyznaczenia rownania prostej zawiecaj przelitna BD kwadratu ABCD, przy
danych wspohednych wierzchotkow A i C tego kwadratu. 79,4% zdajych uzyskalo zero
punktow, za po uwzgtédnieniu wielkdci frakcji opuszcze (18%) okazuje si ze 61,4% zdacych
rozwigzywato to zadanie i nie potrafito zdabghatby jednego punktu. Waré ta jest zblona do
uzyskanej w zadaniu 33. Interegig jest to,ze zadanie 28., podobnie jak zadanie 33.zmao
rozwigzywat na 5 sposobow (nie ligg zwyklego odgadgcia wyniku) — tyle te sposobow zostato

tez opisanych w schemacie oceniania, ktorym postugsigaedgzaminator.

* Martwi¢ powinny nas niskie wyniki uzyskane przez adgch w zadaniach 26. i 27. Obydwa
zadania badaty umignosci opisane Il. standardem wymagagzaminacyjnych (REP), a polegaty na
rozwiazaniu nierownéci kwadratowe] (zadanie 26.) oraz réwnania stopraaciego (zadanie 27.).
Tylko 28,9% zdajcych w pelni poprawnie rozwazato nierowné¢ kwadratow i tylko 25%
zdapcych poprawnie rozwiato rownanie wielomianowe. Uwzginiajac wielkos¢ frakcji opuszczé

w tych zadaniach, okazujeg¢size 28,3% zdacych rozwazywato nieréowné¢ kwadratowy i nie
zdobyto nawet jednego punktu — to znacayci zdagcy nie zdotali, na przyktad, poprawnie obliézy
pierwiastkow trojmianu kwadratowego. Podobnie wamad 27., 36,7% zdagych nie zdobyto
chatby jednego punktu za swoje rozwanie. Mae to oznaczato, ze ci zdajcy nie potrafili
pogrupowé wielomianu do postaci, z ktérej tatwo tma przej¢ do postaci iloczynowej, stosig

wytaczenie wspoélnego czynnika przed nawias.

* Optymizmem nie mag napawéa wyniki zdapcych w zadaniu 32. Przykladowe arkusze
egzaminacyjne zamieszczondnformatorze maturalnym z matematykitake przyktadowy arkusz

egzaminacyjny dla poziomu podstawowego, umieszczomwyzenia 2009r. na internetowej stronie
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Centralnej Komisji Egzaminacyjnewvw.cke.edu.gl zapowiadaty wyranie, ze juz na poziomie

podstawowym egzaminu maturalnego z matematyki ¢ula badane umiegtnosci opisane
wszystkimi pigcioma standardami wymaga egzaminacyjnych Takze umiegtnos¢ modelowania
bedzie badana co najmniej jednym zadaniem. Tymcz&&b% zdajcych otrzymato zero punktéw
za rozwhzanie zadania 32. Poniewvayto 19% opuszczetego zadania, g wniosek,ze 43,5%
zdapcych nie potrafito zdohy chatby jednego punktu za swoje rozawanie, czyli nie potrafito
zapisa@ poprawnie chéby jednego réwnania opisigiego sytuaegj z tresici zadania. 14% zdagych
potrafito zaprezentowabezbtdne rozwizanie, z& 2,5% zdajcych popetnito kid rachunkowy
w koncowej fazie rozwgzania i ich rozwgzania nie mogty by bezbtdne. 5,9% zdagrych pokonato
zasadnicze trudndci tego zadania to znaczy potrafito podaw swoim rozwizaniu réwnanie
z jedry niewiadom. Powyzsze trzy wielkéci pokazug, ze facznie 22,4% zdagych zdawato sobie
niemal do kaca spraw, w ktérym kierunku naley prowadzé rozumowanie w tym zadaniu.
7,1% zdajcych podato jedno z dwoch potrzebnych rownass 8% zdagcych zapisato potrzebny
ukiad réwna i zakaczyto swoje rozwjzanie w tym momencie, albo nie potrafito péZez uktadu

dwoch rowna do réwnania z jednniewiadom.

Miejsce na notatki
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